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 Розбудова сучасної демократичної держа-
ви неможлива без всебічного забезпечення 
прав і свобод людини. Орієнтири України на 
міжнародні стандарти в галузі прав людини 
вимагають від нашої держави реального за-
безпечення проголошених в Основному Зако-
ні прав і свобод людини. Обов’язковою умо-
вою реалізації цих конституційних приписів є 
забезпечення якісної і кваліфікованої медич-
ної допомоги, яка є критерієм, що фактично 
обумовлює якість життя людини в цілому, 
визначає стан захищеності кожного члена 
громадянського суспільства. Для реалізації 
прав і свобод людини необхідним є створення 
системи юридичних гарантій їх забезпечення. 
Однією з правових гарантій, що забезпечує 
реалізацію права громадян на отримання на-
лежної медичної допомоги є Кримінальний 
кодекс України. Він містить низку норм, що 
охороняють життя та здоров’я особи у меди-
чній сфері. Декілька таких норм містяться в 
ст.143 КК України, в якій передбачено кримі-
нальну відповідальність за порушення вста-
новленого законом порядку трансплантації 
органів або тканин людини. 

Незважаючи на те, що за останні роки з’я-
вились чимало досліджень присвячених пи-
танням кримінальної відповідальності за не-
законну трансплантацію1, зокрема Ю.О. Лісі-
                                                 

1 Тут і надалі терміни «порушення встановленого 
законом порядку трансплантантації органів або тка-
нин людини» та «незаконна трансплантація» вжива-
ються як тотожні за змістом. 

циної, О.О. Мисливої, А.В. Мусієнка, С.С. Ти-
хонової, Г.В. Чеботарьової та інших науков-
ців, але рівень наукового дослідження цього 
питання є недостатнім. З цілого ряду важли-
вих питань кваліфікації кримінальної трансп-
лантації на сьогодні відсутня єдність думок. 
Тому встановлення підстав кримінальної від-
повідальності за порушення встановленого 
законом порядку трансплантації органів або 
тканин людини є нагальною потребою науки 
кримінального права і метою цієї статті. 

Частина 1 ст.143 КК за способом визна-
чення кримінальної протиправності є бланке-
тною нормою і для встановлення її змісту не-
обхідно звернутися до Закону України «Про 
трансплантацію органів та інших анатомічних 
матеріалів людини» (далі – Закон про трансп-
лантацію) та Основ законодавства України 
про охорону здоров’я (далі – Основи).  

Трансплантація – це спеціальний метод лі-
кування, який являє собою медичну операцію 
по вилученню органів або тканин у донора і 
пересадку їх реципієнту на умовах і в поряд-
ку, визначеному в законодавстві України.  

Для проведення трансплантації потрібний 
донорський матеріал, який може бути отри-
маний від людини або тварини. Враховуючи, 
що порядок вилучення ксенотрансплантатів 
не має кримінально-правового значення в 
контексті ст.143 КК України, зупинимося на 
вилученні органів або тканини в людини. 
Особливості правового регулювання донорс-
тва органів або тканин людини перш за все 
залежать від того, хто є донором: жива люди-
на (донор «ex vivo») чи тіло померлої особи 
(донор «ex mortuo»). Перед медичною наукою 
та закладами охорони здоров’я сьогодні, по-
ряд із завданням боротьби із захворювання-
ми, стоїть не менш важливе завдання «збере-
ження здоров’я здорових», тобто вилучення 
анатомічних матеріалів у живого донора мо-
же проводитись лише за відсутності придат-
них для пересадки органів або тканин трупа. 
Крім того, слід пам’ятати, що від живого до-
нора без суттєвої втрати для його здоров’я 
можна взяти лише тканини, кістковий мозок і 
в деяких випадках одну з нирок, як парний 
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орган, а з організму мертвого донора є мож-
ливість отримати й непарні органи [1, с.5] 
(серце, легені, серцево-легеневий комплекс, 
печінку та ін.), вилучення яких у донора «ex 
vivo» неминуче призвело б до його смерті [2, 
с.33–35]. Через те базисом клінічної транспла-
нтології в Україні, як і в більшості країн світу, 
визнано посмертне донорство [3, с.387] фраг-
ментів людського організму [4, с.20]. Крім то-
го, необхідно зазначити, що за підрахунками 
медиків вилучені органи та тканини в одного 
донора-трупа можуть врятувати життя восьми 
та покращити його 50 особам [5].  

Це дає підстави об’єднати різні види по-
рушень порядку трансплантації органів або 
тканин людини, які вчинені відносно донора 
ex mortuo, в окрему групу діянь, які входять 
до об’єктивної сторони злочину, передбаче-
ного ч.1 ст.143 КК України. Такими пору-
шеннями, на нашу думку, є наступні: 

1. Вилучення органів або тканин у донора 
«ex mortuo» без отримання згоди на такі дії. 
Порядок отримання згоди на вилучення ана-
томічних матеріалів людини в донора-трупа, 
який існує у світі, можна поділити на декілька 
моделей [6, с.184–188; 7, с.94–101]. Кожна 
модель правового регулювання вилучення 
органів або тканин у померлого прагне мак-
симально врахувати його прижиттєву волю, 
але жодна з них, на жаль, не позбавлена недо-
ліків та серйозних заперечень [8, с.238] і уни-
кнути цього на сьогодні не видається можли-
вим [9, с.206].  

Так, модель згоди (припущення згоди, пре-
зумпція згоди від лат. рraesumptio – «пропо-
зиція») констатує дозвіл кожного члена сус-
пільства на донорство після його смерті, 
тобто «припускається наявність прижиттєвої 
згоди померлої особи на вилучення транспла-
нтатів, а людина, яка з будь-яких причин не 
хоче, щоб її органи після смерті були викори-
стані для пересадки іншим людям, повинна 
передчасно зробити відповідну заяву» [10, 
с.154]. Таким чином, єдиною підставою вва-
жати неправомірним вилучення анатомічних 
матеріалів після смерті людини може бути 
лише надана за життя заява про незгоду з по-

смертним донорством. Модель згоди викори-
стовується багатьма країнами (Білорусією, 
Киргизією, Австрією, Бельгією, Данією та ін.). 
Перевагами такого підходу є перш за все його 
ефективність для цілей клінічної транспланта-
ції, яка веде до збільшення кількості донорсь-
кого матеріалу [11, с.14; 12, с.86, 87] і, як на-
слідок, – до більш стрімкого розвитку цього 
методу лікування та надання медичної допо-
моги більшій кількості хворих. Щороку для 
спасіння невиліковних хворих потрібно не ме-
нше 1 мільйона донорських органів. Ця потре-
ба задовольняється лише на 5–6 % [13, с.174]. 
Але не менш значним є і недолік моделі зго-
ди: вона грубо порушує основні конституцій-
ні права громадян, а саме – право на свободу 
та недоторканність особи, де тілесна (фізич-
на) недоторканність особи є складовою час-
тиною особистої недоторканності [14, с.88]. 

Від презумпції згоди на сьогодні відмови-
лися у Франції, Іспанії, Хорватії, Швеції, Ізраїлі 
та інших державах, що свідчить про зближен-
ня та уніфікацію систем правового регу-
лювання посмертного донорства різних країн 
світу [4, с.56].  

Друга модель – модель запиту згоди (сис-
тема згоди, система договору), яка має свої 
підвиди: а) модель звуженої волі, яка ґрунту-
ється на чіткому волевиявленні потенційного 
донора за життя на можливе вилучення його 
органів після смерті. В Європі ця модель ніде 
не використовується, але була запропонована 
в законопроекті партії Зелених та деяких ін-
ших депутатів ФРН [7, с.98]. Найбільша небе-
зпека при реалізації цієї моделі полягає в то-
му, що донорів може виявитися надто мало. 
До їх числа також не увійдуть особи, які ба-
жали стати донорами, але висловили своє ба-
жання не досить чітко за життя; б) модель ро-
зширеної згоди – найбільш поширена в 
Європі, яка надає право вилучати донорський 
матеріал не тільки при наявній згоді донора, 
отриманої за його життя, але й при отриманні 
згоди від родичів після смерті донора. Як 
правило, згода потенційного донора засвідчу-
ється документально, шляхом заповнення 
«картки донора», ці відомості ніде не реєст-
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руються та не зберігаються, а у разі зміни во-
левиявлення особа просто знищує цю картку. 
Так, наприклад, в США процедура отримання 
картки донора найчастіше проводиться при 
оформленні прав водія [15, с.13; 16, с.30–32]. 
Модель запиту згоди прийнята в законодавст-
вах Канади, Франції, Італії та інших країнах 
світу. Багато заперечень в цій моделі викли-
кає положення про надання родичам права 
вирішувати за померлу людину долю її тіла. 
Ця проблема певною мірою полегшується тією 
обставиною, що родичі розглядаються не як 
представники власної думки, а як виразники 
волі померлого, як найбільш достовірні дже-
рела його волі, яку він, можливо, коли-небудь 
виражав. Але слід пам’ятати, що родичі в мо-
мент смерті близької людини перебувають у 
стані шоку і не можуть в повною мірою і ясно 
вирішувати питання донорства анатомічних 
матеріалів, адже такі питання є надзвичайним 
психічним навантаженням [17, с.5; 19].  

Згідно з опитуванням, проведеним Україн-
ським інститутом соціальних досліджень, 
66 % опитаних (всього 2204 респонденти) не 
готові надати згоду на використання своїх 
органів після смерті, в першу чергу, через 
страх зазнати посягання на власне життя за-
ради анатомічних матеріалів [17, с.5]. Схожі 
результати опитування отримали кореспон-
денти УНІАН [18] . 

Третя модель – інформаційна. Суть її поля-
гає в тому, що при відсутності чіткого воле-
виявлення потенційного донора на вилучення 
трансплантата до вирішення питання, так са-
мо як і при попередній моделі, залучаються 
родичі. Вони інформуються про можливу 
трансплантацію органів і можуть протягом 
певного часу заявити свою згоду або незгоду 
на такі дії медичного закладу. Якщо протягом 
встановленого строку незгода не буде вира-
жена, вилучення анатомічних матеріалів до-
пускається. Тим родичам, у яких немає ба-
жання вирішувати питання вилучення органів 
або тканин, за будь-яких причин надається 
право не приймати вказане рішення [7, с.99]. 
Ця модель використовується країнами Скан-
динавії. У даному випадку мовчання родичів 

з приводу посмертного донорства розгляда-
ється як згода на вилучення трансплантата, 
що викликає обґрунтований сумнів такого 
підходу.  

Існують і інші моделі, які певним чином 
комбінують вищеназвані, але найбільшого 
свого поширення отримали перша та друга 
моделі правового регулювання вилучення ор-
ганів або тканин у донора ex mortuo [13, 
с.174; 19, с.74; 20, с.60–61]. 

В Україні Законом про трансплантацію за-
кріплено модель запиту згоди. Згідно ст.16 
цього закону кожна повнолітня дієздатна осо-
ба може заявити про згоду або незгоду стати 
донором анатомічних матеріалів у разі своєї 
смерті. За відсутності такої заяви анатомічні 
матеріали у померлої повнолітньої дієздатної 
особи можуть бути взяті за згодою подружжя 
або родичів, які проживали з нею до смерті. З 
приводу порядку надання згоди одним із под-
ружжя або родичами, які проживали разом із 
донором, виникає важливе питання: можливо 
чи ні вилучати анатомічні матеріали у випад-
ку виникнення колізії згоди між наведеними 
суб’єктами? Вирішити існуючу в Законі про 
трансплантацію прогалину можливо шляхом 
нормативного закріплення послідовності, в 
якій один із подружжя та родичі повинні на-
давати згоду на трансплантацію. В такому 
випадку волевиявлення особи, покликаної до 
вираження згоди раніше, позбавляло б права 
проявляти волю тих осіб, які по черговості 
йдуть нижче [21, с.130, 131]. В померлих не-
повнолітніх, обмежено дієздатних або недіє-
здатних осіб анатомічні матеріали можуть 
бути вилученні за згодою їх законних пред-
ставників. 

Вилучення анатомічних матеріалів у поме-
рлої особи для трансплантації також не допу-
скається в разі заяви цієї особи за життя про 
незгоду бути донором. У померлої повноліт-
ньої дієздатної особи, заява якої щодо донор-
ства відсутня, а також у неповнолітніх, обме-
жено дієздатних та недієздатних осіб взяття 
анатомічних матеріалів не допускається, як-
що на це не отримано або неможливо отрима-
ти згоду уповноважених осіб.  
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Таким чином, вилучення органів або тка-
нин людини в донора-трупа без її згоди, на-
даної за життя, або без згоди одного з под-
ружжя, родичів, які проживали з донором до 
його смерті, або без згоди законних представ-
ників повинно кваліфікуватися як порушення 
встановленого законом порядку транспланта-
ції органів або тканин людини. Прикладом та-
ких злочинів є діяльність працівників Центра-
льної лабораторії Координаційного центру 
трансплантації МОЗ, які без належно отрима-
ної згоди рідних вилучали кістки та тканини в 
трупів і відправляли їх до Німеччини. Деяким 
родичам пропонували гроші, надавали без-
коштовне гримування трупа, інші похоронні 
послуги з метою отримати згоду на вилучен-
ня анатомічних матеріалів. За повідомленням 
Шевченківської прокуратури м. Києва, мали 
місце дев’ять доведених епізодів таких зло-
чинів [5].  

Ігнорування волі уповноважених осіб що-
до надання дозволу на вилучення анатоміч-
них матеріалів у донора-трупа вбачається і в 
матеріалах іншої кримінальної справи, пору-
шеної щодо працівників бюро судмедекспер-
тизи, які попросили дозвіл у дочки померлого 
на вилучення у нього кількох ділянок шкіри, 
нібито для дітей, яким необхідна пересадка 
шкіри. У подальшому з’ясувалося, що крім 
шкіри, були вилучені частини кісток та деякі 
хрящі [22].  

Модель запиту згоди (презумпція незгоди), 
яка закріплена законодавством України, є до-
сить демократичною, але лікарі-транспланто-
логи України наголошують, що Закон про 
трансплантацію окремими своїми положен-
нями значно ускладнив роботу фахівців з пе-
ресаджування органів. Брак донорських орга-
нів, який виник внаслідок реалізації цього 
Закону, досить часто призводить до смерті 
хворих людей, які потребували операції пере-
саджування, але так і не дочекались її. Лікарі 
вважають, що чинний Закон більшою мірою 
захищає права померлих, а не хворих, які ма-
ють потребу в трансплантації життєво важли-
вих органів. Як зазначає Головний трансплан-
толог МОЗ О.С. Никоненко, сучасний стан 

трансплантології в Україні незадовільний і 
позитивних зрушень поки що не видно. Тру-
пна трансплантація, яка розвинена в усьому 
світі і є ознакою прогресу, в Україні повністю 
призупинена [16].  

Вирішити наведені проблеми Міністерство 
охорони здоров’я України запропонувало 
шляхом заміни існуючої в Україні моделі за-
питу згоди на модель згоди (презумпцію зго-
ди) [24]. 

Зокрема, в ст.15 проекту Закону України 
«Про внесення змін до Закону України «Про 
трансплантацію органів та інших анатомічних 
матеріалів людини» зазначено, що взяття ор-
ганів та тканин у померлих осіб для трансп-
лантації дозволяється з моменту визначення 
людини померлою в порядку, який встанов-
люється центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує формування державної 
політики у сфері охорони здоров’я. З цього 
загального правила в законопроекті передба-
чені такі винятки: 1) кожна повнолітня діє-
здатна особа має право прижиттєво письмово 
заявити про незгоду щодо посмертного до-
норства її органів та тканин; 2) заяву про не-
згоду на вилучення органів та тканин для 
трансплантації також можуть подати чоловік 
або дружина померлого, а за їх відсутності – 
один з близьких родичів померлого (батьки, 
діти, рідні брати і сестри, дід, бабка, онуки) 
або його законні представники; 3) у померлих 
неповнолітніх, обмежено дієздатних або неді-
єздатних осіб анатомічні матеріали можуть 
бути вилученні за згодою їх законних пред-
ставників; 4) у разі необхідності проведення 
судово-медичної експертизи анатомічні мате-
ріали у померлого донора беруться лише з 
дозволу і в присутності судово-медичного 
експерта [25].  

Під час обговорення вказаного законопро-
екту необхідно врахувати, що рівень усвідом-
лення українським населенням проблеми по-
смертного донорства сьогодні надзвичайно 
низький, наше суспільство не підготовлене до 
адекватного сприйняття ідей трансплантації 
та позитивного вирішення проблеми дефіциту 
донорського матеріалу. Аналіз публікацій у 
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засобах масової інформації свідчить, що гро-
мадська думка щодо трансплантації в Україні 
або не сформувалася, або є негативною. При-
чинами такого ставлення суспільства є недо-
статня або осудлива інформація про транспла-
нтацію. ЗМІ, як правило, друкують сенсаційні, 
часто не перевірені та не професійно висвіт-
лені відомості негативного характеру, що 
значно дискредитує перспективний науковий 
напрямок, у розвитку якого Україна ще не 
втратила передових позицій. Громадянам 
бракує об’єктивної інформації про можливос-
ті цього прогресивного методу лікування. 
Держава, медичні організації й установи, цер-
ква повинні пробудити співчуття людей до 
тих хворих, які перебувають у критичній си-
туації й цілком залежать від пожертвувань 
донорських органів. Змінити суспільну думку 
можливо шляхом відкритої дискусії, прове-
денням значної інформативної та роз’ясню-
вальної роботи з населенням. Час для такої 
надзвичайно важливої дискусії в Україні дав-
но настав [23, с.26–31; 26, с.37].  

2. Вилучення у донора-трупа органів або 
тканин, які заборонено вилучати. Отримавши 
належним чином згоду на взяття органів або 
тканин від донора ex mortuo та встановивши 
факт його смерті, є всі підстави для вилучен-
ня в нього органів або тканин. Перелік анато-
мічних матеріалів, дозволених до вилучення, 
та порядок такого вилучення чітко врегульо-
вані законодавством. Так, МОЗ України вста-
новило, що в донора-трупа можна вилучати 
[28] серце, легені, комплекс «серце-легені», 
печінку, нирки, підшлункову залозу з 12-
палою кишкою та селезінку. Порядок вилу-
чення цих органів визначений Інструкцією 
щодо вилучення органів людини в донора-
трупа [27], яка зазначає, що заготівлю органів 
та їх консервацію здійснюють виїзні бригади 
служби заготівлі донорських органів центрів 
трансплантації, які створюються в закладах 
охорони здоров'я, що мають право здійснювати 
вилучення органів у живих донорів і донорів-
трупів. До складу таких бригад входять один-
три лікарі-хірурги (залежно від виду та обсягу 
донорського матеріалу), лікар-анестезіолог, 

дві операційні сестри. Бригади зобов’язані 
суворо дотримуватися положень Закону про 
трансплантацію та цієї Інструкції. Залежно 
від стану донора, вилучення органів здійсню-
ється у визначеній послідовності. Якщо є мо-
жливість заготівлі серця, комплексу «серце-
легені», печінки, в разі необхідності бригади 
зобов’язані транспортувати померлого до ме-
дичного закладу, що має право здійснювати 
вилучення таких органів у донорів-трупів та 
їх трансплантацію, а після вилучення органів 
повернути труп назад до лікувального закла-
ду. Після вилучення органів бригади достав-
ляють або забезпечують доставку донорсько-
го органа (у разі територіальної віддаленості) 
в закріплений регіональний центр.  

Крім вилучення органів у донора-трупа, 
чинним законодавством дозволяється вилуча-
ти й інші анатомічні матеріали, зокрема, м'які 
тканини, тканини опорно-рухового апарату, 
судини та клапани, інші тканини та фетальні 
матеріали після штучних абортів [28]. Поря-
док їх вилучення теж встановлений спеціаль-
ною Інструкцією [29], і в більшості своїй ця 
процедура схожа на порядок вилучення орга-
нів у донора трупа, який аналізувався раніше.  

Наведені переліки органів та інших анато-
мічних матеріалів, які дозволені до вилучення 
в донора-трупа, є вичерпними, тому криміна-
льно караним слід вважати вилучення будь-
яких інших анатомічних матеріалів, не перед-
бачених у цих нормативних актах.  

Кожне вилучення донорських органів або 
тканин повинно оформлятися спеціальним 
актом про їх вилучення в донора-трупа, крім 
того вилучення органів фіксується в історії 
хвороби померлого, а в разі потреби і в акті 
судово-медичної експертизи трупів.  

3. Інші порушення порядку трансплантації 
органів або тканин людини, вчинені відносно 
донора «ex mortuo». Наприклад, спотворення 
тіла донора-трупа при вилученні анатомічних 
матеріалів людини, адже ці дії закон про тра-
нсплантацію прямо забороняє, а в певних ви-
падках вимагається дотримання косметичних 
норм роботи з тілом померлого, проведення 
повного туалету, протезування донора-трупа 
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[29]; порушення принципу колегіальності при 
констатації смерті, вилученні органів або тка-
нин у донора «ex mortuo» [30]; участь у вилу-
ченні анатомічних матеріалів у донора-трупа 
особи, яка перебувала в складі консиліуму по 
констатації факту смерті цього донора, та ін. 

На думку А.В. Мусієнка в КК України не 
встановлена відповідальність за незаконне 
вилучення органів або тканин померлої лю-
дини для трансплантації або з іншою метою, 
що останнім часом стало дуже прибутковою 
справою, а тотальний дефіцит донорських ор-
ганів провокує медичних працівників на не-
законне вилучення в померлих людей органів 
або тканин [31, с.8]. Проте, як уже зазначало-
ся, диспозиція ч.1 ст.143 КК за способом ви-
значення кримінальної протиправності є бла-
нкетною. Аналіз чинного законодавства, яке 
регулює порядок трансплантації, дає підстави 
зробити однозначний висновок, що незаконне 
вилучення органів або тканин у донора «ex 
mortuo» для майбутньої трансплантації вхо-
дить до об’єктивної сторони злочину, перед-
баченого ч.1 ст.143 КК.  

Прикладом недотримання порядку трансп-
лантації органів або тканин людини, вчине-
них відносно донора ex mortuo, є незаконні 
дії, виявлені в ході розслідування криміналь-
ної справи працівниками прокуратури. Згідно 
з матеріалами цієї справи асоціація лікарів та 
обласне бюро судмедекспертиз, не маючи на-
лежних правових підстав, здійснювали забір 
та консервацію трансплантатів, вилучених у 
донора-трупа. Внаслідок такої діяльності ви-
лучено 420 кілограмів кісток людського похо-
дження (сорок два комплекти, по 10 кілограмів 
кожен), які були відправлені громадянином М. 
до США, на загальну суму 13,5 тис. дол. 
США [32, с.85].  

Таким чином, незаконна трансплантація 
вчинена відносно донора-трупа, з об’єктивної 
сторони цього злочину (ч.1 ст.143 КК) прояв-
ляється хоча б в одному з наступних діянь: 
вилучення у донора-трупа органів або тканин, 
які заборонено вилучати; вилучення у донора-
трупа анатомічних матеріалів без отримання 
відповідної згоди; або вчинення будь-якого 

іншого порушення порядку трансплантації 
відносно донора-трупа. 
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Гринчак С. В. Незаконна трансплантація, вчинена відносно донора ex mortuо // Форум 
права: електрон. наук. фахове вид. 2017. № 3. С. 19–26. URL: http://nbuv.gov.ua/j-
pdf/FP_index.htm_2017_3_6.pdf 

Досліджується кримінальна відповідальність за незаконну трансплантацію. Проведено 
детальний аналіз вилучення органів або тканин у донора-трупа без отримання згоди на 
такі дії, вилучення у донора-трупа органів або тканин, які заборонено вилучати та інших 
видів порушень порядку трансплантації анатомічних матеріалів людини. 

*** 
Гринчак С.В. Незаконная трансплантация, совершенная относительно донора ex 
mortuо 

Исследуется уголовная ответственность за незаконную трансплантацию. Проведен де-
тальный анализ изъятия органов или тканей у донора-трупа без получения согласия на 
такие действия, изъятия у донора-трупа органов или тканей, которые запрещено изы-
мать и других видов нарушений порядка трансплантации анатомических материалов 
человека. 

*** 
Grynchak S.V. Illegal Transplantation Committed Concerning to the Donor Ex Mortuо 

The article examines the criminal responsibility for illegal transplantation. The removal of 
organs or tissues from the donor corpse without obtaining agreement for such actions, 
extractions of forbidden organs or tissues from the donor body, other types of violations of the 
order of transplantation of human anatomical materials are analyzed. 
 




